

2025年11月

17

星期一

乙巳年九月廿八
第27549号

今日12版



《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,明确提出全面依法治国,并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃,形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结,标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度,为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献,为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平法治思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家,不断开创新时代全面依法治国新局面,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障,具有重要意义。

(《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍见2版)

基金表诚意:缺钱找我们

湖南农业招商大会签约近百亿元

湖南日报11月16日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 周洋 徐磊)一场农博会,吸引全国3500余家农业企业参展。湖南省农业农村厅抢抓机遇,15日在农博会现场举办“绿动三湘 食链未来”湖南绿色农产品及食品加工产业链招商引资大会,签约28个项目,总金额近100亿元。

大会现场,省农业农村厅厅长王建球成为“推荐官”。他称,湖南水稻面积和产量位居全国第一,生猪、油茶、油菜、柑橘、茶叶、蔬菜、水产等产量规模大、品种全,能为产业发展提供稳定优质的原料。

前10月湖南轨道交通装备出口增长逾三成

“国字号”一马当先,株洲占比超九成

湖南日报11月16日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 黄明 姚巍)长沙海关今日发布,今年前10个月,湖南轨道交通装备出口11.4亿元,较去年同期增长30.3%。

湖南轨道交通装备出口“国字号”一马当先,国有企业出口额达7.9亿元,同比劲增47%,占同期湖南省出口轨道交通装备总额的69.1%。民营企业紧随其后,出口2.8亿元,增长6.6%,合力跑出湖南高端装备“出海”加速度。

中国香港保持第一大贸易伙伴地位。



中国·张家界第三届世界遗产摄影大展开幕

11月16日,摄影爱好者在“湖南日报照相馆”前打卡留念。当天,中国·张家界第三届世界遗产摄影大展在张家界启幕。同时,由湖南日报社、张家界市武陵源区人民政府、张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局联合主办的“云端武陵源——航拍武陵源影像大赛作品展”开展。

思想之光点亮法治航程

习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

新华社记者

治国、建设法治中国的伟大实践中,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,开辟了马克思主义法治理论中国化时代化新境界。

习近平法治思想系统阐明全面依法治国一系列根本性问题,恰如一座指明航程的灯塔,照亮中国特色社会主义法治道路,为法治中国建设提供行动指南。

伟大的思想,从时代发展中汲取丰沛滋养,在伟大实践中不断丰富发展、与时俱进。

历史车轮滚滚向前,中国式现代化壮阔征程再次镌刻下新的时代印迹——

2025年10月23日,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。

“完善实质性化解行政争议机制”“加快涉外法治体系建设”……在这份事关中国式现代化建设全局、事关中华民族复兴大业的纲领性文件中,“法治”肩负着重要使命。

为国也,观俗立法则治,察国事本则宜。

“立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求,提高人民生活品质,促进共同富裕,都对法治建设提出了新的更高要求。”

踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,习近平总书记深入阐释全面依法治国一系列重大理论和现实问题,为新时代新征程法治中国建设指路定向。

为中国式现代化保驾护航——明确“法治是中国式现代化的重要保障”,要在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家;

处理好改革和法治的关系——强调“要坚持改革和法治相统一”“善于运用法治思维和法治方式推进改革”,推动全面深化改革与全面依法治国齐头并进;

统筹推进国内法治和涉外法治——要求“深刻认识做好涉外法治工作的重要性紧迫性”,为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境;

……

为经济建设提供法治保障,为政治建设划定法治轨道,把社会主义核心价值观融入法治建设,提升社会治理法治化水平,以法治力量守护美丽中国……统筹推进“五位一体”总体布局,习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。

伟大的思想,植根中国文化沃壤,彰显中华文明特质,具有强大生命力。

微风皖韵,青砖黛瓦间小巷清幽。 ▶(下转12版)

这是社会主义法治国家建设征程上的历史性里程碑——

2020年11月,党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

思想伟力无远弗届,法治实践气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,习近平法治思想科学回答新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,为法治中国建设行稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。

擎真理之旗,掌时代之舵。习近平法治思想的磅礴伟力,推动新时代法治实践阔步前行,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章奠定坚实基础,在迈向中国式现代化的时代征程中不断创造法治中国新的辉煌。

把稳“思想之舵”——

“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导,加强理论思维,不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日,法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。

首次将“习近平法治思想”郑重写入国家法律文本,推动全面依法治国的指导思想深入人心……这部法律落地实施,将进一步夯实全体人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

翻开《之江新语》,从真知灼见中感悟思想的源流。

“社会主义民主政治的不断发展和人民政治参与积极性的不断提高,对进一步落实依法治国基本方略提出了新的要求。”

“道德是法治的基石。法律只有以道德为支撑,才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。”

从河北、福建到浙江、上海,从依法治县、依法治市到依法治省……在地方从政历程中,习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论,伟大理论引领伟大征程。

党的十八大以来,习近平总书记在领导全面依法

打造盘活国有“三资”湖南样本

湖南日报全媒体记者 王亮

初冬的一个晚上,芷江侗族自治县和平湖景区的一艘游船坐得满满当当。碧波之上,游客沉浸在六个篇章、约40分钟的光影叙事中,如梦如幻。

近两年,依托和平湖国家水利风景区,芷江投资2亿元打造夜游项目,2024年接待游客约三百万人次,旅游收入32.43亿元,实现水环境、水资源价值同步提升。

国有“三资”管理改革涉及面广、任务重,需要全省“一盘棋”综合推进。

2022年,我省启动清查处置全省国有资产资源专项行动,后续全面展开国有“三资”管理改革,盘活范围从省本级延伸到市县、从高校老校区拓展到全省各类国有资产资源,并正式出台了《湖南省国有“三资”清查处置与管理改革总体工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》制定了“1+11”清查处置系列指导意见,涵盖行政事业单位、

国有企业、产业园区、能源、土地、矿产、林业、水利等8大领域,细化至省直机关、教育系统、文化企业3个子项。按照全领域、全口径、全覆盖要求,相应制定盘活处置计划和任务清单推进改革。

省财政厅相关负责人表示:“有了《方案》,就有了方法论、路线图和时间表,工作开展步伐加快、力度加大。”

各市州在《方案》的大框架下,因地制宜推动国有“三资”盘活工作。

郴州市作为湖南的“南大门”、资源大市,尤其专注新兴领域市场运作,通过整合行政事业性国有资产、土地矿产资源、数据资产、经营权等方式,不断释放“三资”潜力,提升盘活效益,2022年至2024年的“三资”收入在全省占比10.56%,位居全省前列。

▶(下转3版①)

四中全会精神在基层

苏仙区积极推进城市更新,以“赛事经济”大力激活城东新区——借势湘超,郴州崛起新的“城市客厅”

湖南日报全媒体记者 罗徽 通讯员 曹敏 曹勇

11月15日晚,又是湘超联赛焦点战。尽管郴州队远赴永州“开战”,但郴州市体育中心周边的“第二现场”却格外火热,球迷们一边大快朵颐、一边观看球赛。郴州邂逅餐饮管理有限公司董事长杨军乐开了花:“把新店开在市体育中心周边的决策太对了,大厅加包厢共40多桌全满座!”

自湘超郴州主场揭幕赛开启以来,位于郴州城东新区的市体育中心已举办5场湘超赛事,每场涌入2.5万名以上的球迷观战。一场全民足球盛宴,大大激活了城东新区,让这里成为郴州新的“城市客厅”。

党的二十届四中全会提出:“坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠

城市‘一刻钟便民生活圈’。”

目前,城东新区规划面积已达45.58平方公里,常住人口约13.4万。区域内教育资源密集,医疗配套完善,并通过“七横三纵”主干路网构建起“20分钟抵达中心商圈、30分钟抵达高铁站、40分钟抵达机场”的高效交通体系。市民张元英表示:“现在城东新区购物休闲便捷舒适,居住幸福感大大增强。”

球场内座无虚席,场外设置的“第二现场”人潮涌动。

▶(下转3版②)

距离2025世界计算大会开幕

还有3天